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A sikeres vállalatoknak, főként haté
konysági okok miatt, egyre nagyobb 
szükségük van a gyorsan és egyre job
ban változó marketingkörnyezet ellen
őrzésére. A célszerű marketinginfor
mációs rendszer (a továbbiakban MIR) 
jobb kommunikációs lehetőségeket te
remt a marketing-adminisztráció mun
katársai számára. Az információ-tech
nológiára alapozott MIR koncepciója 
már évtizedek óta létezik. Kotier mu
tatott rá először a számítógépek fon
tosságára a marketing területén, és ő 
mutatta be az elsők között a MIR mo
delljét is. Az általa elképzelt modell 
négy fő alrendszert tartalmaz: belső 
nyilvántartó (beszámoló) rendszer; 
marketingkutató; marketingfigyelő és 
döntéstámogató rendszer. Ezeken az 
alrendszereken keresztül a vállalat ha
tékonyabban észleli és elemzi marke
tingkörnyezetét, aminek következmé
nyei vannak a marketingstratégiára és 
a tervezésre nézve is.

Több kutató szerint a MIR jelentő
sége a ’90-es években növekedni fog. 
Az automatizálás következő szakasza 
a marketing és az eladás területén je
lentkezik majd. Moriarty és Swartz a 
MIR-t a marketing és az értékesítés 
termelékenységi rendszerének nevez
te, s egy olyan integrált rendszert mu
tattak be, mely eladás-produktivitási 
alrendszerekből, direct mail és tele
marketing alrendszerekből, a marke
ting és az értékesítés vezetési rend
szereiből és a MIR adatbázisából áll. 
A fenti megközelítéssel némiképp el
lentétben, a MIR az egész marketing- 
szervezet eszenciális rendszereként is 
vizsgálható. De fel lehet-e vázolni az 
ideális és teljes értékű MIR-t, amíg az 
integráció mellett szóló érvek nem vi
lágosak, és anélkül, hogy bizonyítva 
látnánk: miért szükséges az alrendsze
reket integrálni? Azt sem szabad elfe
lejteni, hogy a nagy és bonyolult rend
szer nehezen kezelhető és költséges.

Az integráción azt a megvalósult 
lehetőséget értjük, ami egy rendszer

különálló elemeit hatékony együttműkö
désre készteti. Az integrálás alapvető 
motivációja a rendszer hatékonyabb és 
jobb használata, például a belső adatok
nak a rendszer egyik elemétől egy má
sikig történő könnyű továbbítása (tech
nikai integráció). Másik motívum lehet 
a szervezeti funkciók hatékonyságának 
növelése. Ehhez jó tervezés, a valódi 
funkcionális igények és az információs 
rendszer közötti illeszkedés szükséges. 
A hatékonyság javításához szükség lehet 
a munka szervezeti rendszerének újra
tervezésére (funkcionális integráció).

A következő három fő kategória 
alapján osztályozhatjuk az információs 
rendszer elemeinek technikai integrá
cióját:
(1) Vertikális integráció: a rendszer 
felépítésének fejlesztése ott, ahol le
hetséges az adatok szállítása az opera
tív felhasználóktól, például az ügyle
teket lebonyolító rendszerektől a me
nedzsmenthez és az irányító rend
szerekhez.
(2) Horizontális integráció: a szerke
zet fejlesztése ott, ahol a funkcionális 
alrendszerek együttműködnek, pl: a 
felhasználók könnyebben találják meg 
az információkat és gyorsabban tudják 
mozgatni azokat a rendszer egyik ele
métől a másikig.
(3) Projekt integráció, ami alatt egy 
professzionális fejlesztési keretet ér
tünk, amelyben számos területre kiter
jedő tudás és szakértelem szükséges 
egy-egy új és komplex információs 
rendszer megtervezéséhez és kivitele
zéséhez, s ami gyakran adatbázisok és 
a telekommunikációs környezet ele- 
gyeként jelenik meg.

A funkcionális integrációt tartja 
manapság több szakember az integrá
ció normatív céljának, ami alatt a kü
lönböző szervezeti funkciók sziszte
matikus újratervezését értik. Többen 
állítják, hogy a funkcionális folyama
tok radikális újraszervezése nem az 
egyetlen útja a hatékonyság növelésé
nek, miközben út a stratégiai informá
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ciós rendszerek kiépítése felé is, ami 
kompetitiv előnyt biztosít a vállalatnak. 
Az elektronikus integráció javíthatja az 
információs technológia költséghaté
konyságát, a kapcsolatok mennyiségét 
és minőségét, az integráció új formái
hoz és a szervezetben végbemenő fo
lyamatok átszervezéséhez vezet. Az 
integráció funkcionális kezelése erő
sen eltér az előbb említett technikai 
integrációtól.

Az integrációt tekinthetjük a tech
nikai és szervezeti rendszerek közötti 
illeszkedésnek is, ami egyben a fel
használók által kívánt funkciók és az 
információs rendszer elemei közötti lo
gikai megfelelés mércéje is. Az integ
rációnak ez a kissé absztrakt fogalma 
tartalmazza mindkét dimenziót (tech
nikai és funkcionális kompatibilitás). 
Ez a kompatibilitás az információs 
rendszerek tervezési minőségének a 
mérőszáma, szintentartásához jó terve
zőmunka kell.

A marketing irodalmában általános 
az a vélekedés, hogy az integráció rej
tett motívumai technikaiak és nem 
funkcionálisak. Az információs rend
szerek gyakran -  a hierarchikus szer
vezetekben vagy munkafolyamatok
ban -  elkülönült felhasználói csopor
tok közötti kapcsolatokat kötnek össze. 
Ritkák a funkcionális integráció meg
valósítására, a marketingfolyamatok 
újjászervezésére irányuló konkrét ja
vaslatok.

A szerzők arra a megállapításra ju
tottak, hogy a marketingtevékenysé
gek vertikális láncolata sokat profitál
hat a technikai integrációból. Az in
tegrált alrendszerek összessége sokkal 
hatékonyabb, mint a szeparált alrend
szerek. Ugyanakkor a sok összekap
csolt tevékenységből álló folyamat sok 
hasznot remélhet a funkcionális integ
rációtól ott, ahol a hatékony MIR se
gítségével újrastrukturálhatják a hier
archikus divíziók feladatait, ugyanak
kor kialakíthatók az alrendszerek kö
zötti marketing információk áramlásá
nak új és kifinomult módozatai.

A rendszerek integrációja növeli a fej
lesztési költségeket a rendszer össze
tettsége pedig megnehezíti annak meg- 
tanulásátéshasználatát.Emiattnemköny- 
nyű kihasználni az integráció előnyeit.

Balatonyi Zsolt


